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REZUMAT 

 

 Cuvinte cheie: interguvernamentalism, TISPOL, Ruta Eurocontrol, cooperare 

transfrontalieră româno-maghiară, acțiuni în oglindă, patrule mixte, accidente rutiere, 

Trivium, Voyager, Alcool & Drugs, Strider, tahograf. 

 

În Studiul LACE asupra Iniţiativei UE Interreg şi a perspectivelor de viitor din iulie 

1997, Asociaţia Regiunilor de Graniţă Europene descrie cooperarea transfrontalieră ca și 

”colaborarea directă între regiuni învecinate de-a lungul graniţei, în toate domeniile, dintre 

autorităţile locale şi regionale, implicând toţi actorii”
1
. Apariția practicii de cooperare 

transfrontalieră a fost posibilă datorită reducerii prejudecăților reciproce și a animozităților 

dintre cetățenii din regiunile de fontieră, cultivate de moștenirea și subconștientul istoric comun, 

astfel contribuind la transformarea frontierelor din linii de demarcație într-un spațiu al 

comunicării între vecini și la dezvoltarea unor structuri administrative capabile să funcţioneze la 

nivel regional şi local.
2
 

Juridic, instituționalizarea cooperării transfrontaliere la nivel european s-a realizat la 

Madrid, la data de 21 mai 1980, prin adoptarea Convenției cadru europeană privind 

cooperarea transfrontalieră a colectivităților sau autorităților teritoriale. Convenția percepe 

ca fiind cooperare transfrontalieră ”orice concertare care vizează întărirea şi dezvoltarea 

raporturilor de vecinătate între colectivităţi sau autorităţi teritoriale ce depind de două sau mai 

multe părţi contractante, precum şi încheierea de acorduri şi înţelegeri utile în acest scop”.
3
 

Convenția stipulează clar că exercitarea practicii de cooperare transfrontalieră se poate realiza 

doar în cadrul competenţelor colectivităţilor sau autorităţilor teritoriale, astfel cum sunt ele 

                                                           
1
Guvernul României, ”Plan de stimulare a cooperării transfrontaliere în regiunea  de graniță România-Bulgaria”, 

”Proiect Spiritul Dunării”, Finanțat prin Programul Phare CBC Romania-Bulgaria 2006 RO2006/018-445.01.03.01, 

p. 3, http://www.spirituldunarii.ro/files/Plan-stimulare.pdf, consultat 5 Noiembrie, 2013. 

A se vedea Alin Ciprian Gherman, “Cross-border Police Cooperation in the Field of Road Traffic between Romania 

and Hungary. Case Study: Bihor and Hajdú-Bihar Counties,” în curs de apariție în următorul număr al revistei 

Eurolimes, Oradea, Editura Universității din Oradea. 
2
Ibidem.  

3
Consiliul Europei,”Convenţia cadru europeană nr. 106/1980 privind cooperarea transfrontalieră a colectivităţilor 

sau autorităţilor teritoriale”, în vigoare de la data 31.08.1998, Art. 2, http://lege5.ro/Gratuit/g44dimjw/conventia-

cadru-europeana-nr-106-1980-privind-cooperarea-transfrontaliera-a-colectivitatilor-sau-autoritatilor-teritoriale, 

consultat 5 Noiembrie, 2013. 

 



definite de dreptul intern, sfera şi natura acestor competenţe naționale nefiind afectate de 

prevederile acestui document juridic. În cadrul documentului se accentuază anagajamentul 

părților contractante de a facilita şi de a promova cooperarea transfrontalieră între colectivităţile 

sau autorităţile teritoriale aflate sub jurisdicţia lor şi colectivităţile sau autorităţile teritoriale care 

depind de competenţa unor terți, materializat prin încheierea de acorduri și aranjamente bi- și 

multilaterale.
4
 

Ordonanța Guvernului nr. 120/1998 pentru ratificarea de către România a 

Convenției cadru europene asupra cooperării transfrontaliere a colectivităților sau 

autorităților teritoriale reprezintă cadrul de desfășurare al activităților de cooperare 

transfrontalieră de către autoritățile din România.
5
 Odată cu intrarea în vigoare a Tratatului de la 

Maastricht, cooperarea polițienească la nivel comunitar a fost integrată în cel de al treilea pilon al 

UE, Justiție și Afaceri Interne.
6
 În ceea ce privește cooperarea polițienească transfrontalieră 

pentru traficul rutier, această parte a cooperării polițienești este reglementată în articolele 39-47 

ale Convenției de implementare a Acordului Schengen din 1990.
7
 

Dacă ne uităm la formele de cooperare transfrontalieră, acestea pot varia de la cooperare 

în domeniul infrastructurii, turismului, recreării, protecției mediului, schimbului cultural, 

resurselor umane, dezvoltării regionale și dezvoltării sustenabile până la cooperare în domeniul 

aplicării legii, securității și al luptei împotriva crimei organizate.
8
 

Cercetarea de față nu și-a propus să întreprindă o analiză a acestor tipuri de cooperare 

transfrontalieră, limitându-se doar la cooperarea polițienească transfrontalieră în domeniul 

transporturilor rutiere din Uniunea Europeană, având în vedere faptul că aceasta reprezintă 44% 

                                                           
4
Ibidem., Art. 1.  

5
Guvernul României, ”Ordonanța Guvernului nr. 120/1998 pentru ratificarea de către România a Convenției cadru 

europene asupra cooperării transfrontaliere a colectivităților sau autorităților teritoriale”, publicat în Monitorul 

Oficial nr. 329 din 31 August 1998, http://www.legex.ro/Ordonanta-120-1998-15114.aspx, consultat 5 Noiembrie, 

2013. 
6
Odată cu ratificarea Tratatului de la Lisabona sistemul de piloni dispare. 

7
 Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, ”Convenție de punere în aplicare a Acordului Schengen din 14 iunie 1985 

între guvernele statelor din Uniunea Economică Benelux, Republicii Federale Germania și Republicii Franceze 

privind eliminarea treptată a controalelor la frontierele comune”, Art, 39-47, pp. 192-197, http://eur-

lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:42000A0922%2802%29&from=EN, consultat 13 

Septembrie, 2013. 
8
Süli-Zakar István,”The Role of Euroregions and Eurometropolises in the Etheralisation of the Borders in the 

Eastern Periphery of the European Union”, în Dorin Dolghi, Gilles Rouet, Zsolt Radics. (eds.), Europe and the 

Neighbourhood, Eurolimes. Vol. 7, Oradea University Press, Spring 2009, p. 144;  

Pavlo Molochko, ”Current Trends of Cross-border Cooperation of Ukraine and Romania”, în Ioan Horga, 

Constantin Țoca, Florentina Chrirodea eds., Evaluarea cooperării transfrontaliere la frontierele României, Oradea, 

Editura Primus, 2013, pp. 101-102. 



din totalul transporturilor la nivelul Uniunii. După cum și titlul lucrării arată, prezenta cercetare 

se axează pe analiza cooperării polițienești transfrontaliere în domeniul transporturilor rutiere, 

luând ca și studiu de caz România, mai precis cooperarea polițienească transfrontalieră rutieră 

între România și Ungaria (județele Bihor și Hajdú-Bihar) prin prisma așa-numitelor acțiuni în 

oglindă.  

Alegerea acestei teme a fost influențată de activitatea profesională pe care o desfășor ca 

ofițer în cadrul Serviciului Rutier al Inspectoratului de Poliție Județean Bihor, fiind în 

proprietatea cunoștințelor teoretice și practice necesare pentru întreprinderea unei asemenea 

analize de mare anvergură.  

Dorim să subliniem faptul că teza curentă nu se înscrie în rândul acelor cercetări care se 

limitează doar la o simplă definiție a termenelor de cooperare transfrontalieră, cooperare 

polițienească transfrontalieră în domeniul rutier, enumerarea și analiza unor instituții de 

specialitate, implementarea unor legislații și un simplu studiu de caz de cooperare polițienească 

transfrontalieră rutieră, ci propune o abordare inovativă prin obiectivele și ipotezele lansate. 

În ceea ce privește obiectivele cercetării, trebuie să menționăm că lucrarea are trei 

dimensiuni: 

 Înainte de a vorbi despre forme concrete de cooperare polițienească rutieră în UE și în 

țara noastră, considerăm esențial examinarea acquis-ul comunitar în domeniul 

transportului rutier și aplicarea acestuia în mediul autohton, deoarece toate aspectele 

legate de transportul rutier și de securitatea rutieră sunt reglementate de instituțiile 

supranaționale ale Uniunii Europene. Astfel prima dimensiune a cercetării vizează 

analizarea aplicării acquis-ului comunitar în transportul rutier în legislația națională și 

gradul implementării acestuia; 

 Cea de a doua dimensiune își propune să elucideze dacă transpunerea acquisului 

comunitar și al legislației europene în domeniul transporturilor și al securității rutiere în 

legislația românească, precum și bunele practici de cooperare polițienească 

transfrontalieră în domeniul rutier dobândite, contribuie la îmbunătățirea siguranței 

rutiere și la reducerea deceselor și infracțiunilor rutiere în țara noastră; 

 Cea de a treia dimensiune vizează inspecția unor operațiuni coordonate de TISPOL/Ruta 

Eurocontrol și a activităților desfășurate de Poliția Rutieră Română în conformitate cu 

Planul de Operaţiuni al Organizaţiei Poliţiilor Rutiere și Ruta Eurocontrol. 



Teza are două ipoteze principale pe care vom încerca să le validăm de-a lungul cercetării. 

Conform primei ipoteze considerăm că instruirea, schimbul de experiență, precum și 

participarea polițiștilor rutieri români în operațiuni coordonate de agenții europene de aplicare a 

legii în domeniul transportului rutier, precum TISPOL sau Ruta Eurocontrol duce la 

eficientizarea modului de lucru al polițiștilor rutieri din țară, și astfel contribuie implicit la 

îmbunătățirea siguranței rutiere și reducerea accidentelor și criminalității rutiere în România. 

Potrivit celei de-a doua ipoteze supuse validării, percepem cooperarea bilaterală româno-

maghiară, cu precădere cooperarea între Inspectoratele de Poliție ale Județelor Bihor și Hajdú-

Bihar în domeniul rutier, analizată prin prisma acțiunilor în oglindă și patrulelor estivale 

comune, un exemplu de bună practică de cooperare polițienească transfrontalieră. 

Privind metodologia, pe întreg parcursul cercetării vom urmări îmbinarea aspectelor 

teoretice cu aspectele practice și cu studiile empirice, astfel încât teza să ofere o imagine clară, o 

succesiune logică și un aspect de continuitate. Ca și metode de cercetare, prima dată amintim 

analiza de conținut ale diferitelor documente primare și secundare care reglementează cooperarea 

polițienească în general și mai apoi cooperarea transfrontalieră rutieră. 

Fără îndoială, sursele secundare adică cărțile, articolele științifice și capitolele în volume 

colective joacă un rol important în elaborarea lucrării curente, însă temelia acesteia este clădită 

pe documentele oficiale, rapoartele, ordonanțele naționale, directivele și regulamentele 

comunitare și nu în ultimul rând pe documentele din baza de date internă a I.P.J. Bihor. 

Sursele secundare i-au conferit lucrării un fundament teoretic solid, acestea fiindu-ne 

utile în special în elaborarea evantaiului teoretic al cercetării și în analiza evoluției istorice al 

cooperării polițienești transfrontaliere la nivelul Comunității și mai târziu al Uniunii Europene. 

Printre cele mai importante surse secundare amintim: 

 Articolul lui Andrew Moravcsik și al lui Frank Schimmelfennig, ”Liberal 

Intergovernmentalism”, apărut în volumul colectiv al lui Antje Wiener și Thomas Diez, 

European Integration Theory, și cartea de referință al lui Moravcsik, The Choice for 

Europe. Social Purpose and State Power from Messina to Maastricht ne-au fost 

idispensabile în elaborarea scheletului teoretic, pilonul teoretic al lucrării bazându-se pe 

interguvernamentalismul liberal promovat de Moravcsik. 



 Volumul lui Eugen Corciu și Aurel Mihail Băloi, Instituții de cooperare polițienească. 

Noțiuni introductive a contribuit la realizarea unei analize exhaustive a evoluției 

cooperării polițienești în Comunitatea/Uniunea Europeană. 

 Informații valoroase cu privire la acquis-ul comunitar în domeniul transportului rutier și 

implementarea acestuia în legislația românească au fost identificate în lucrarea lui 

Gheorghe Caraiani și colaboratorii, Acquis-ul comunitar și politica sectorială în 

domeniul transporturilor în Uniunea Europeană. 

Majoritatea surselor secundare au fost găsite în Biblioteca Universității din Oradea, 

Biblioteca Județeană din Oradea și Biblioteca Universității Babeș-Bolyai din Cuj-Napoca. 

Adunarea surselor secundare pentru tema aleasă spre dezbatere, adică demistificarea cooperării 

polițienești în domeniul transporturilor rutiere, s-a dovedit a fi o mare provocare, din pricina 

inexistenței unei literaturi de specialitate în acest domeniu. Cea mai mare parte a surselor 

autohtone care abordează fenomenul cooperării polițienești transfrontaliere, se limitează doar la 

o prezentare generală a acesteia, sau cel mult la examinarea cooperării existente între agențiile 

Poliției de Frontieră din România și statele terțe. În domeniul transporturilor rutiere abundă 

cursurile de poliție rutieră, volume care tratează accidentele rutiere și factorii de risc generatori 

ale acestora și surse care descriu elementele de tactică polițienească și procedurile operaționale 

privind intervenția structurilor de ordine și siguranță publică, însă niciuna nu tratează în mod 

special cooperarea polițienească transfrontalieră în domeniul rutier. Lipsa acestor surse atât la 

nivel național cât și în străinătate, au făcut imposibil realizarea unei analize a evoluției cooperării 

polițienești în domeniul transporturilor rutiere în Uniunea Europeană în cadrul unui capitol 

separat. S-a încercat atenuarea acestui punct slab prin inspecția aprofundată a Agenției Poliţiilor 

Rutiere (TISPOL) și ale unor operațiuni coordonate de aceasta, operațiuni în care și polițiștii 

rutieri din România participă într-un mod activ. În întreprinderea unei analize ale acestor 

operațiuni am putut folosi doar documentele oficiale interne elaborate de TISPOL și de 

autoritățile române. Studiul de caz prezentat în ultimul capitol al lucrării care vizează 

investigarea cooperării polițienești transfrontaliere rutiere între România și Ungaria (cu 

precădere între Inspectoratul de Poliție Județean Bihor și Căpitănia județului Hajdú-Bihar) a fost 

elaborat aproape în întregime folosind documentele din baza de date internă a I.P.J. Bihor. Astfel 

dorim să evidențiem importanța surselor primare și a surselor furnizate de spațiul on-line, fără de 

care n-am fi putut întreprinde o cercetare exhaustivă și actualizată. 



În realizarea lucrării am urmărit îmbinarea cercetării calitative cu cea cantitativă, 

deoarece în timp ce cercetarea calitativă generează informațiile de ansamblu în contextul general, 

cercetarea cantitativă explică aspectele esențiale reperate cu ajutorul metodelor calitative. 

Metoda analizei cantitative s-a implementat în penultimul și în ultimul capitol al lucrării:  

 o dată prin coroborarea statisticilor naționale și europene în ceea ce privește rezultatele 

operațiunilor rutiere întreprinse la nivel european și național, precum evoluția deceselor și 

accidentelor rutiere și a infracțiunilor la regimul circulației;  

 a două oară prin prezentarea și interpretarea rezultatelor acțiunilor în oglindă întreprinse 

de agenții rutieri la nivelul județelor Bihor și Hajdú-Bihar și a statisticilor privind targetul 

de reducere a numărului de accidente și de decese cauzate de accidente rutiere în cele 

două județe vecine.  

Întrucât nu doar am împrumutat statistici furnizate de TISPOL, Ruta Eurocontrol, Poliția 

Națională Română și Poliția Națională Maghiară, ci le-am și creat și interpretat, astfel și analiza 

grafică poate fi înșiruită în rândul metodelor de cercetare folosite. Din dorința de a identifica 

diferențele și/sau similitudinile cu privire la siguranța traficului rutier, precum și a evoluției 

accidentelor rutiere soldate cu vătămare corporală și decese din județele Bihor și Hajdú-Bihar, 

am comparat statisticile elaborate de autoritățile specializate din cele două județe, întreprinzând 

astfel și o analiză comparativă. Pentru a-i conferi lucrării un caracter practic și pentru a avea o 

imagine per ansamblu cu privire la cooperarea polițienească bilaterală româno-maghiară, prima 

dată am identificat și mai târziu am luat legătura cu persoane inițiate în domeniu, în vederea 

realizării unui interviu. În rândul acestor persoane se numără domnul chestor de poliție dr. Liviu 

Popa, șeful Inspectoratului de Poliție Județean Bihor și domnul colonel Attila Bacsó, Șeful 

Poliției Rutiere al Căpităniei de Poliție a Județului Hajdú-Bihar. Textul integral al acestor 

interviuri, precum și datele de contact ale persoanelor interviate se regăsește în secțiunea de 

anexe a tezei în vederea verificării autenticității informațiilor furnizate. 

Pentru atingerea obiectivelor propuse am structurat demersul în mai multe etape, care se 

regăsesc în cele cinci capitole ale tezei finalizată cu partea de concluzii. 

Primul capitol al lucrării este consacrat în totalitate încadrării teoretice, unde nu numai 

că am ales o teorie care reprezintă pilonul teoretic al lucrării, ci printr-o notă introductivă am 

motivat și alegerea acesteia. Referitor la încadrarea teoretică a lucrării, aceasta va consta dintr-o 

analiză a unei teorii din sfera relațiilor internaționale și a unei teorii din sfera integrării europene. 



Luând în considerare faptul că și după intrarea în vigoare a Tratatului de la Lisabona și 

modificările aduse de acesta în ceea ce privește domeniul justiției și afacerilor interne, autoritatea 

națională este primodială în raport cu autoritățile europene, o atenție distinctivă va fi acordată 

teoriei interguvernamentalist liberale promovată de Andrew Moravcsik. Întrucât aspectele 

cooperării polițienești transfrontaliere, în general, și mai nou cele din cadrul transportului rutier 

(cu infracțiuni privind traficul de droguri, de persoane sau contrabandă, grupuri mobile de crimă 

organizată) au și o dimensiune securitară, în lucrarea vom face referire și la teoria securitizării, 

paradigmă din domeniul studiilor de securitate, inspirându-ne din abordările constructiviste ale 

reprezentanților Școlii de la Copenhaga. Trebuie să menționăm însă că în centrul analizei stă 

interguvernamentalismul liberal, teoria securizării/securitizării fiind atinsă doar superficial, 

deoarece lucrarea în cauză nu cercetează dimensiunea securitariană a cooperării polițienești 

transfrontaliere. În conturarea asumpțiilor de bază ale interguvernamentulismului liberal modelul 

pe trei etape al lui Moravcsik sau modelul rațional al cooperării internaționale ne va fi de mare 

ajutor, descriind procesul integrării europene în trei etape, evidențiind preferințele naționale, 

procesul de negociere și de instituționalizare. 

În cel de al doilea capitol ne-am propus definirea conceptului de cooperare 

polițienească și întreprinderea unei analize detaliate a evoluției cooperării polițienești 

transfrontaliere la nivelul Comunității și mai târziu al Uniunii Europene dintr-o perspectivă 

istorică, evidențiind primele forme de cooperare interguvernamentală de la așa-numitul Grup 

Trevi din 1976 până în zilele noastre. De asemenea, în cadrul acestui capitol printre dezideratele 

noastre se află și prezentarea cadrului instituțional al cooperării polițienești la nivelul european 

cât și examinarea motivelor de interes comun care au justificat inițierea cooperării la nivel 

comunitar într-un domeniu care înainte era o competență exclusivă a statului națiune. Din dorința 

de a nu transforma lucrarea într-o simplă înșiruire și luare în evidență a agențiilor polițienești din 

Uniunea Europeană, ne-am rezumat asupra inspecția doar a trei instituții polițienești și anume, 

Europol (Oficiul European de Poliție), Frontex (Agenţia Europeană pentru Gestionarea 

Cooperării Operative la Frontierele Externe ale statelor membre ale Uniunii Europene) și 

TISPOL (Organizația Polițiilor Rutiere Europene), cea mai importantă agenție din perspectiva 

lucrării noastre. În această parte putem urmări evoluția istorică a cooperării polițienești și putem 

înțelege faptul cum un domeniu care nu fost prevăzut în tratatele de bază ale Comunității 

Europene și care s-a născut ca o reacție la globalizarea criminalității și al crimei transfrontaliere, 



mai târziu a fost încorporat în cadrul celui de al treilea pilon (Justiție și Afaceri Interne) al 

Uniunii Europene sub auspiciile Tratatului de la Maastricht. După o inspecție minuțioasă a 

tratatelor de bază ale Comunității/Uniunii Europene reiese că principala formă de luare a 

deciziilor în ceea ce privește cooperarea polițienească este cea interguvernamentală, guvernele 

statelor membre având ultimul cuvânt. În cadrul acestei părți s-a propus și prezentarea diverselor 

forme de cooperare polițienească interstatală și interinstituțională, variind de la cooperarea 

orizontală la cea verticală și verticală hibrid. Rezultatele acestei inspecții vor fi fructificate în 

cadrul celui de al patrulea capitol, deoarece operațiunile transfrontaliere comune în domeniul 

transporturilor rutiere reprezintă nu numai exemple de bune practici de cooperare polițienească 

interstatală, ci și interinstituțională. Cooperarea polițienească interinstituțională va fi ilustrată 

prin prisma nexului dintre TISPOL și Europol, respectiv TISPOL și Ruta Eurocontrol. 

Cel de al treilea capitol debutează cu o inspecție a progresului politicii comune de 

transport în Comunitatea Europeană, însă obiectivul principal constă în examinarea prevederilor 

acquis-ului comunitar în domeniul transporturilor în general și al transportului rutier cât și cele 

legate de securitatea traficului rutier și nivelul de implementare al acestora în legislația 

românească. Scopul Uniunii Europene în ceea ce privește domeniul transporturilor constă în 

armonizarea legislațiilor, vizând aspecte variind de la dimensiunea vehiculelor, uniformizarea 

permiselor de conducere, reglementarea perioadelor de conducere și de odihnă, liberalizarea 

cabotajului, aplicarea taxei rutiere pentru asigurarea liberei circulații a mărfurilor a persoanelor și 

a serviciilor, astfel contribuind la dezvoltarea unui transport eficient din punct de vedere 

economic și ecologic. Acquis-ul comunitar în domeniul transportului rutier implică reglementări 

de ordin social, tehnic, fiscal, de siguranță și de protecția mediului, iar în acest sens se va face 

referire la reglementările privind aplicarea taxei rutiere, admiterea în profesia de transportator de 

mărfuri și de pasageri, reglementările privind dimensiunile și greutatea vehiculelor, a 

transportului de pasageri, a transportului în interiorul altui stat membru etc. 

Pe de altă parte, reglementările privind securitatea traficului rutier și transpunerea 

acestora în legislațiile naționale contribuie la garantarea siguranței rutiere, reducerea numărului 

de accidente și decese de pe drumurile comunitare. Chiar dacă în primul capitol s-a dovedit că în 

ceea ce privește domeniul justiției și afacerilor interne (adică în cazul nostru domeniul cooperării 

polițienești rutiere) autoritatea națională este primordială în raport cu autoritățile europene, totuși 

autoritățile naționale trebuie să aplice directivele și regulamentele europene privind securitatea 



traficului rutier. Printre acestea amintim obligativitatea dotării vehiculelor cu centura de 

siguranță, inspecțiile tehnice periodice, verificarea corectă a tahografelor, aproximarea pragului 

de alcoolemie la volan etc. Nu se poate vorbi despre sarcinile polițiștilor rutieri și cooperarea 

transfrontalieră dintre aceștia fără deslușirea regulilor după care operează. Deoarece sancțiunile 

joacă un rol esențial în aplicarea normelor legate de siguranța traficului rutier la nivel național, în 

această parte propunem implementarea modelul conformității legislației rutiere al lui Tapani 

Mäkinen și David Zaidel, dezvăluind două abordări filosofice privind motivația participanților la 

trafic pentru respectarea sau conformarea la regulile de trafic rutier. Modelul promovat de Tapani 

și Zaidel ne arată că respectarea sau conformarea la regulile de trafic rutier poate fi rezultatul 

unei constrângeri externe stimulată de dorința de a evita sancțiunile, sau al unei motivații interne 

sau convingeri personale de a adopta un comportament adecvat prin internalizarea regulilor de 

trafic. 

Penultimul capitol este dedicat examinării unor operațiuni ale agențiilor TISPOL și Ruta 

Eurocontrol pe care le considerăm exemple de bune practici de cooperare polițienească 

transfrontalieră rutieră. Considerăm că instruirea, schimbul de experiență, precum și participarea 

polițiștilor rutieri români în operațiuni coordonate de agenții europene de aplicare a legii în 

domeniul transportului rutier, precum TISPOL sau Euro Control Route, duce la eficientizarea 

modului de lucru al polițiștilor rutieri din țară, și astfel contribuie implicit la îmbunătățirea 

siguranței rutiere și reducerea accidentelor și criminalității rutiere în România. S-a ales 

investigarea a patru operațiuni coordonate de TISPOL și anume, Operațiunea Trivium,  

Voyager, Alcohol & Drugs și Strider și a unei activități comune întreprinse de TISPOL și 

Eurocontrol privind detectarea infracțiunilor rutiere și a utilizării frauduloase a tahografelor. S-a 

ales prezentarea tocmai acestor operațiuni datorită faptului că și polițiștii rutieri români participă 

în aceste acțiuni, constribuind astfel la succesul acestora. Operațiunea Trivium are ca scop lupta 

împotriva membrilor grupărilor mobile de crimă organizată care utilizează rețelele europene de 

drumuri pentru a călători și pentru a săvârși acte ilegale, iar în cadrul acestor rânduri s-a realizat 

și o sinteză a rezultatelor acestor operațiuni din 2013 până în 2015, privind infracțiunile rutiere 

constatate. În ceea ce privește operațiunea Voyager, aceasta vizează detectarea și prevenirea 

infracțiunilor transfrontaliere comise de către pasagerii care călătoresc cu autocarul pe distanțe 

lungi prin toată Europa. Compararea rezultatelor operațiunii Voyager întreprinse în România, 

respectiv Belgia, Franța, Ungaria, Olanda, Regatul Unit, de asemenea se află printre dezideratele 



propuse în aceast capitol. Pe lângă descrierea operațiunii Alcohol & Drugs, cel de al patrulea 

capitol propune și o analiză minuțioasă a fenomenului conducerii sub influența băuturilor 

alcoolice și a substanțelor stupefiante în UE și în România, întreprinzând și o analiză cantitativă 

a evoluției accidentelor și deceselor atribuite consumului de alcool în UE și în România. În 

aceste rânduri se disting măsurile propuse de instituțiile comunitare pentru prevenirea 

consumului de alcool la volan insistând asupra aplicării mai severe a reglementărilor în vigoare, 

subliniind necesitatea implementării unor sancțiuni puternice în cazul conducerii în stare de 

ebrietate precum și luarea de măsuri preventive. Cel mai important obiectiv al proiectului 

Strider constă în reducerea numărului de persoane decedate și rănite grav pe drumurile 

europene, TISPOL angajându-se să sprijine targetul stabilit de Comisia Europeană cu privire la 

reducerea cu 50% al numărului deceselor pe drumurile europene până în 2020. Această parte 

conține o analiză a statisticilor furnizate de TISPOL și Eurostat privind evoluția deceselor rutiere 

în perioada 2001-2015, comparată cu datele elaborate de Direcția Rutieră a Poliției Române 

privind dinamica accidentelor rutiere din România în perioada 2004-2013. Întrucât ne 

desfășurăm activitatea în cadrul I.P.J. Bihor, am considerat potrivit întreprinderea și a unei 

analize comparative privind evoluția accidentelor rutiere în România versus județul Bihor, la 

sfârșitul anchetei ajungând la concluzia că fenomenul deceselor cauzate de accidente rutiere a 

înregistrat un trend pozitiv atât în Uniunea Europeană cât și în România, numărul de victime în 

accidente rutiere scăzând semnificativ în comparație cu anii precedenți. Acest fapt demonstrează 

eficiența inițiativelor europene care se implementează cu succes la nivel național. Ultima parte a 

penultimului capitol conține o sinteză a infracțiunilor rutiere depistate de Ruta Eurocontrol, o 

atenție prioritară fiind acordată detectării utilizăriiconducătorilor auto profesioniști cât și a 

celorlalți participanți la trafic. 

În cadrul ultimului capitol se va prezenta studiul de caz care și-a propus investigarea 

cooperării polițienești rutiere între România și Ungaria prin intermediual acțiunilor în oglindă și 

a patrulelor comune estivale. După o analiză la nivel macro a formelor de cooperare 

polițienească existente între agențiile de aplicare a legii din România și Ungaria și a acordurilor 

bilaterale încheiate între cele două țări în domeniul transporturilor rutiere și al cooperării 

polițienești, cercetarea se mută al un nivel micro, țintind exclusiv demistificarea formelor 

concrete de cooperare polițienească rutieră folosite de polițiștii  din cadrul Inspectoratului de 

Poliție Județean Bihor și Căpitănia de Poliție a Județului Hajdú-Bihar. Poziția noastră din cadrul 



I.P.J. Bihor ne-a permis să avem acces la informații interne, decizând astfel limitarea cercetării 

doar la nivelul județului Bihor și al județului vecin Hajdú-Bihar, neimplicând pe celelalte județe 

românești (Timiș, Arad și Satu-Mare) care se învecinează cu județe maghiare (Csongrád, Békés, 

Szabolcs-Szatmár). Informațiile găsite în baza de date internă al I.P.J. Bihor au facilitat procesul 

întocmirii unui compendiu cronologic a evoluției întălnirilor și acordurilor bilaterale între 

reprezentanții la nivel de înalți funcționari ai I.P.J. Bihor și Hajdú-Bihar, cu precădere în ceea ce 

privește cooperarea polițienească în domeniul traficului rutier în perioada 2004-2015. În opinia 

noastră valoarea adăugată acestui capitol și în același timp al întregii cercetări constă în 

examinarea formelor concrete de cooperare polițienească în domeniul rutier și anume: acțiunile 

în oglindă, patrulele comune estivale și colaborarea cu privire la reducerea numărului de 

accidente și de decese cauzate de accidente rutiere. Prin acțiuni în oglindă înțelegem acţiuni 

simultane întreprinse pentru asigurarea siguranţei tuturor participanţilor la traficul rutier, 

prevenirea şi combaterea principalelor cauze generatoare de accidente rutiere, prevenirea şi 

combaterea faptelor de natură antisocială, a infracţionalităţii stradale, depistarea persoanelor şi 

bunurilor urmărite în temeiul legii, şi, în general, menţinerea unui climat de ordine şi siguranţă 

publică pe raza celor două judeţe vecine. Patrulele mixte sunt formate din polițiști din cele două 

județe pentru asigurarea ordinii și siguranței turiștilor în stațiunea turistică Hajdúszoboszló din 

județul Hajdú-Bihar, Ungaria, și stațiunea Băile Felix, staţiunea turistică Stâna de Vale, zona 

platoului turistic Padiş, zona turistică Şuncuiuş-Vadu Crişului, din județul Bihor, România. 

Acest ultim capitol abundă de analize cantitative și statistici privind bilanțul operațiunilor 

întreprinse privind infracțiunile la adresa siguranței rutiere și sancțiunile impuse. Compararea 

statisticilor realizate la nivelul celor județe cu privire la accidentele și decesele cauzate de 

accidente rutiere ne va ajuta să avem o imagine per ansamblu în ceea ce privește evoluția în acest 

aspect. Din analiza comparativă reiese că în județul Hajdú-Bihar s-au înregistrat mai multe 

accidente grave în perioada 2011-2014, decât în Bihor, însă la capitolul de decese în accidente 

rutiere județul vecin stă mai bine, constatând un număr mai mic de victime în accidente rutiere. 

Reducerea deceselor în trafic rutier se numără și printre dezideratele acțiunilor în oglindă și a 

patrulelor mixte desfășurate în comun de către Inspectoratele de Poliție Bihor și Hajdú-Bihar. 

Considerăm că statisticile prezentate din cele două județe arată o îmbunătățire semnificativă în 

ceea ce privește reducerea numărului de accidente soldate cu morți pe drumurile Euroregiunii 

Bihor-Hajdú-Bihar. Interviurile luate cu persoanele identificate în rândurile de mai sus vor fi 



fructificate în cadrul acestui capitol, ajutându-ne în validarea ipotezei principale a tezei, care 

consideră cooperarea bilaterală româno-maghiară, cu precădere cooperarea între Inspectoratele 

de Poliție ale Județelor Bihor și Hajdú-Bihar în domeniul rutier un exemplu de bună practică de 

cooperare polițienească transfrontalieră. 

Partea de concluzii cuprinde rezultatele cercetării și comentariile noastre cu privire la 

tema propusă. 

Lucrarea are și limitele sale deoarece nu tratează deloc cooperarea polițienească 

transfrontalieră în domeniul transporturilor rutiere cu ceilalți vecini ai României din spațiul 

Schengen și din afara acestuia. Lipsa acestei analize se explică prin dorința de a aprofunda o 

singură temă nu tratarea superficială a mai multora. Considerăm, că cercetarea aduce ceva nou 

domeniului studiat și poate contribuie la umplerea acelui gol existent în literatuta de specialitate 

prin analiza operațiunilor coordonate de TISPOL și implementarea acestora la nivel național, 

precum investigarea laturii rutiere a cooperării polițienești româno-maghiare. 
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